

# 专业排名靠后能被录取吗？

## 2025艺术志愿填报指南(下)

羊城晚报记者 秦小杰

2025年广东高考落幕，艺术类志愿填报即将启动。针对考生关注的分数计算方式、“统考+校考”类别填报规则、破格录取政策及院校新增专业等热点问题，羊城晚报特邀艺术类志愿填报专家，就考生们关心的变化点、志愿填报注意事项，以及如何在综合性大学与艺术院校间作出选择等问题进行深入解读，为广大考生送上报考指南。

### C) 新政让文化课达标专业排名靠后的考生看到希望

从去年开始，文化成绩要求提升，周英拉对考生提出以下建议：“考生的排名依然是报考时的主要参考。鉴于众多院校取消了校考，部分艺术院校的部分专业转而依据统考成绩进行录取，这可能导致往年的录取排名参考出现波动，使得报考的不确定性增加。因此，考生在填报志愿时，应以稳定为主，特别是一些录取名额较少但专业口碑好的院校，其综合分最低录取排名可能会比往年更为靠前。”

从去年开始，部分可组织校考的高校新增了破格录取政策。实行破格录取时，考生的文化成绩可适当降低要求。

羊城晚报记者发现，2024年近九成院校因文化成绩达线的考生不足、录取名额未满，而启用了“破格录取”政策。广州美术学院“统考+校考”的8个艺术类校考专业开启了破格录取政策，包括中国画、绘画、雕塑、工艺美术、陶瓷艺术设计等。然而，即使在“破格录取”的政策

下，文化成绩仍然是许多考生的“绊脚石”。罗同学就是其中一位，她在去年广州美术学院的校考中取得了全国第二、广东第一的成绩，但最终因文化成绩未达标而未能被录取。树华画室的专业课教师朱一鸣告诉记者：“去年画室有不少学生获得了中央美术学院、清华大学美术学院等顶尖院校的合格证，但由于文化成绩未达标，最终未能被录取。专业排名靠后但是文化成绩达标的考生在新政后录取希望大大增加了。”

某艺考机构负责人冯志程建议：“对于文化成绩未达到校考院校投档线但获得专业破格录取资格的同学，填报志愿时需结合具体情况。由于提前批次的录取不影响本科批次的录取，若仅通过一个校考学校的破格线，可优先填报该校。若同时通过两个学校的破格线，建议优先填报相对冷门的院校，增加录取几率。”同时，考生务必提前了解目标院校的破格录取政策细节，针对性地作好报考准备。

### D) 关注院校的新增设专业及招生动态

考生需关注院校专业动态变化，例如北京电影学院2024年取消播音主持专业招生，令备考考生颇感意外。然而，在2025年发布的本科、高职（专科）招生章程中，播音与主持艺术专业被明确纳入艺术类统考本科专业。与往年相比，其招生方式出现重大调整：不再组织校考，改为承认省统考成绩，并按综合分位次录取。此外，也要关注一些院校新专业招生。

“这些院校的新增专业在第一年招生时，很多考生因注意不到或缺乏往年招录数据而不敢

轻易填报，导致报名人数较少。这就导致新增专业的分数往往要比其他专业的分数低一些，对考生来说，这无疑是一次捡漏的机会。”广州市达芬奇画室校长周英拉提醒考生向记者透露。他也提醒考生：“如果增设的是科技与艺术、人工智能等新兴热门专业，考生需谨慎报考，即便第一年招生也可能很热门。”

除此以外，不少院校实际招生人数与艺考报名时招生简章公布的计划相比会有调整，考生需要关注院校招生网，及时查看招生计划的变动情况。



图/视觉中国

### 报考指南问答

羊城晚报：在选择专业时，兴趣和就业，学校和专业如何权衡呢？

专家建议：考生需要深入了解自己的兴趣所在，明确自己在艺术领域的喜好和特长。这有助于选择更符合自己兴趣和天赋的专业。同时，考生也需要关注专业的就业前景。可以通过了解行业发展趋势、市场需求、薪资水平等信息，来评估不同专业的就业前景。当兴趣和就业前景存在冲突时，可以尝试寻找两者的结合点。例如，选择具有市场潜力的艺术领域，或者将艺术与其他行业结合，创造出新的就业机会。

专业选择确实是一个很重要的问题，特别是对于美术生来说，选择设计或造型是不少考生会纠结的问题，我的建议把兴趣放在第一位。当然在专业和学校的选择上，我建议优先选学校，特别是对于设计类专业来说，很多专业课程设计是一样的，考生在进入理想大学后也可以转专业。当然，就业对部分学生来说也是考虑的因素之一，但不是绝对的因素，把一个专业学精学深是至关重要的。

羊城晚报：能否分享一些提高艺术类志愿填报成功率的小技巧？

专家建议：平行志愿最重要的参考依据就是平行志愿投档分位次，根据自己的位次，精准找到自己录取概率最大的一些院校，这些院校就是我们能够录取的最好院校的范围，也可以称之为稳妥院校。确定好稳妥范围的院校，再向前扩大20%左右位次的院校范围，可作为冲刺院校；最后，向后扩大30%左右位次的院校范围，可作为保底院校。

羊城晚报：在填报艺术类志愿时，有哪些常见的误区或陷阱需要考生特别注意？

专家建议：根据以往的经验，给考生们总结几点：第一，尽量避免出现“卡时间”的状况。不要因意外情况错过志愿填报时间，大家一定要提前一到两天报好志愿，不要等最后几小时再填报，万一发生意外，如网页打不开或断网等情况。

第二，填报院校专业时记得选择服从调剂，对于不具备分数优势、又不愿复读的考生，最好服从专业调剂。如果是自己心仪的大学，并且它的所有专业都能够接受的话，应该选择“服从专业调剂”，避免滑档。

第三，取得校考合格证的同学提前批一定要去填报，很多同学文化课达标，但是因为专业排名不是很靠前就放弃填报，这个很吃亏，提前批不影响本科批次的录取，建议考生填报冲一冲。

羊城晚报：在高考艺术类志愿填报前，考生应该做好哪些准备工作？

专家建议：首先要了解好2025年广东省和各院校的招生录取相关规则和政策的变化。

其次就是查询好考试院发布的平行志愿投档成绩一分一档表及往年各院校的录取排位表作为综合参考。

再者就是了解好自己填报院校的相关特殊政策和专业方面的相关信息。避免全部填报热门专业以至于滑档。

羊城晚报：能报考哪些类型的院校？

专家建议：艺术学院，像音乐学院、美术学院、舞蹈学院、影视传媒院校等，这类院校专业针对性强，适合艺术基础扎实的考生报考。

的同学报考，如中央音乐学院、北京电影学院等。重点师范大学，如北京大学、华东师范大学等，有艺术类专业，毕业后可从事教育行业，对文化课成绩要求较高，省外招生名额较少。985、211工程大学，像中国人民大学、同济大学等，学科丰富、科研实力强，招生条件也高。一般省属大学，各省属大学大多开设艺术类专业，适合不想离家太远的考生。民办或独立学院，例如四川电影电视学院、上海视觉艺术学院等，办学时间虽短，但也有不错的师资和专业设置。

羊城晚报：如何避免填报时出现“高分低录”或“滑档”的情况？

专家建议：艺考是所有升学考试中，最复杂的，涉及到全省美术统考、美术校考、文化高考，单科成绩等比较复杂。为避免滑档情况建议考生注意几点：1，关注省考试院发布平行志愿投档成绩一分一档表，找准自己的定位。

2，报考时注意拉开志愿的梯度，根据自己在本科批次的定位，拉开本科批次的志愿梯度，避免集中滑档。3，冷门与热门学校的专业相结合，比如一些农林类高校在同层次高校中，属于冷门的。但是对于想读环境设计、公共艺术、产品设计等专业的考生来说，农林类高校是有优势的。4，省内与省外院校相结合经常关注的朋友都知道，各省都有地方保护政策，本省的大

学在本省投放的招生计划是最多的，所以录取线也是最稳定的，可以作为重点目标。省外院校的招生计划虽然少，但往往捡漏的机会更大一些。